1. Wielkie odkrycia geograficzne byly mozliwe dzieki wynalezieniu:

|:| A) busoli |:| B) karaweli |:| C) astrolabium |:| D) kompasu
2. Do przyczyn wielkich odkry¢ geograficznych zalicza sie:

|:| A) przeludnienie Europy

|:| B) rywalizacje o wptywy w handlu miedzy Hiszpanig i Portugalig

|:| C) zakonczenie rekonkwisty w Hiszpanii

|:| D) wzrost zapotrzebowania na kruszce, z ktérych wykonywano monety

3. Skutkiem wielkich odkry¢ geograficznych bylo sprowadzenie do Europy nowych towaréw, na przyktad:
[ ] A) kukurydzy []B)tytoniu []c)koni []D) papieru

4. Do posrednich przyczyn reformacji zalicza sie:
|:| A) sprzedaz odpustow
[ ] B) antropocentryzm promowany przez renesans Zrédto nr 1 (do pvtan 5, 6)
|:| C) szerzenie poganstwa przez niewolnikdéw przybytych z Afryki
|:| D) rywalizacje o wptywy kolonialne miedzy Hiszpanig a Portugalig

5. Wydarzenie przedstawione na obrazie mialo miejsce w:

|:| A) Pradze |:| B) Augsburgu
|:| C) Wittenberdze |:| D) Rzymie
6. Mezczyzna przedstawiony na obrazie byt zwolennikiem:
|:| A) teorii predestynacji |:| B) ttumaczenia Biblii na jezyki narodowe

|:| C) podporzadkowania Kosciota wtadzy swieckiej D D) utrzymania prymatu papiestwa
7. Teoria predestynacji:

|:| A) byta gtoszona przez Jana Kalwina

|:| B) zaktadata komunie pod dwiema postaciami

|:| C) byta gtoszona przez Henryka VIII Tudora

|:| D) zaktadata, ze zbawienie cztowieka jest z gory okreslone przez Boga

8. Glowg Kosciotla anglikanskiego jest:

|:| A) krél Anglii |:| B) papiez |:| C) patriarcha |:| D) pierwszy biskup
9. Prusy Zakonne staty sie polskim lennem w wyniku:

|:| A) traktatu zawartego w 1411 r. |:| B) drugiego pokoju torunskiego

[ ]C) pokoju z 1466 . [ ] D) traktatu krakowskiego
10. Albrecht Hohenzollern:

|:| A) sekularyzowat panstwo zakonu krzyzackiego |:| B) ztozyt hotd lenny polskiemu krolowi

|:| C) wywotat | wielkg wojne pétnocng |:| D) dazyt do zjednoczenia ziem ruskich

Zrodto nr 2 (do pytan 11, 12)
|

A gdyz nam z Ksieciem Wielkim Moskiewskim, nieprzyjacielem moznym, walczy¢ przyszto, tez i innych nieprzyjaciot
[...] obawiac sie i przestrzegac pilnie potrzeba; a skarb koronny [przez nadmierne rozdawanie débr] bardzo umniejszon
a wyniszczon jest, [...] [darowizny, dzierzawy i zastawy] przeciw Statutom koronnym byly da[wa]ne [...]. Tedy za
zjechaniem tu naszym i ztozeniem Sejmu Walnego Koronnego [...] roku 1562 [...] tak ustanawiamy [...]. Wszystk][ie]
daniny, darowizny wieczne, [nadania posiadtosci] komukolwiek zapisane, sg tym Statutem kasowane a wniwecz
obrécone [...]. Takowe wszystkie [...] wracajg w rece nasze i Rzeczypospolitej.

Teksty zrodtowe do nauki historii w szkole sredniej, z. 31, Krakéw 1929, s. 13-14. -~

11. W tekscie zrédtowym zawarto:
|:| A) postulaty ruchu egzekucyjnego |:| B) postanowienia sejmu egzekucyjnego
|:| C) postanowienia konstytucji nihil novi D D) postulaty kontrreformacji w Krolestwie Polskim
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12. Wspomniany w tekscie sejm walny odbyt sie za panowania:

|:| A) Zygmunta Starego D B) Henryka Walezego
|:| C) Aleksandra Jagiellonczyka |:| D) Zygmunta Augusta
13. Unia realna miedzy Polska a Litwa trwata w latach:
[ ]A)1370-1382 [ ]B)1385-1501 [ ]c)1501-1569 [ ] D)1569-1791

14. Za zawarciem unii lubelskiej w 1569 r. przemawiaty:
|:| A) zagrozenie ze strony Moskwy
|:| B) fakt, ze Zygmunt August nie miat meskiego potomka
|:| C) polonizacja litewskiej szlachty, ktéra domagata sie takich samych przywilejow, jakie miata szlachta polska
|:| D) postulaty ruchu egzekucyjnego
15. Polakow i Litwinow w ramach Rzeczypospolitej Obojga Narodow tgczyty:

|:| A) wspolny krol |:| B) wspdlny sejm
|:| C) wspolny skarb |:| D) wspdlna polityka zagraniczna

16. Zdjecie nr 1. przedstawia: Zrédto nr 3 (do pytan 16-19)
|:| A) Wawel |:| B) arrasy

|:| C) kruzganki |:| D) arkady
17. Attyka zostala przedstawiona na zdjeciu:

[ ]A)1. [ ]B)2.

|:| C)3. |:| D) zadnym z ukazanych
18. Budynek ze zdjecia nr 3 znajduje sie w:
[ ] A) Krakowie [ ] B) Poznaniu
[ ] c) Zamosciu [ ] D) Sandomierzu
19. Wszystkie przedstawione na zdjeciach 1-3 obiekty sg przykladem zastosowania sztuki:
|:| A) sredniowiecznej |:| B) gotyckiej
|:| C) barokowej D D) renesansowej

20. Mikotaj Kopernik zostatl sportretowany na obrazie numer:
M. [B)2.
|:| C) 3. |:| D) zadnym z przedstawionych

21. Autor traktatu O naprawie Rzeczypospolitej sportretowany
na obrazie numer 1. to:

[ ] A) Mikotaj Kopernik [ ] B) Andrzej Frycz Modrzewski
|:| C) Mikotaj Rej |:| D) Jan Zamoyski

22. Autor stow: Wielkies mi uczynita pustki w domu moim,
Moja droga Orszulo, tym zniknieniem swoim. zostat sportretowany
na obrazie numer:

L 1A)1. [ 1B)2.

|:| C) 3. |:| D) zadnym z przedstawionych
23. Zadna z przedstawionych postaci nie byta autorem:

|:| A) Krétkiej rozprawy miedzy trzema osobami, Panem, Woéjtem a Plebanem

|:| B) O obrotach sfer niebieskich

|:| C) Odprawy postow greckich

|:| D) teorii heliocentrycznej
24. Malowidto $cienne Szkofa atenska:

|:| A) powstato w XVI w.

|:| B) jest dzietem Rafaela

|:| C) znajduje sie w Watykanie

|:| D) przedstawia spotkanie m.in. wielkich greckich filozoféw Platona i Arystotelesa
25. Faworyzowanie krewnych przy obsadzaniu stanowisk, obecne w Kosciele na poczatku XVI w. to:

|:| A) rokosz |:| B) symonia |:| C) nepotyzm |:| D) odpust
26. W latach 1545-1563:
|:| A) obradowat sob6r w Trydencie |:| B) Marcin Luter wygtaszat poszczegdlne tezy

|:| C) Henryk XVIII prowadzit wojne z Panstwem Koscielnym D D) trwata wyprawa Ferdynanda Magellana

(© Copyright by CES, www.ces.edu.pl



	Strona 1
	Strona 2

